本报新闻热线 0731-84802117

2022年05月25日 编辑/廖悠悠 美编/熊容容

# 践行为民初心 守护平安娄底

【编者按】近年来,娄底市政法系统在习近平法治思想指引下,为中国特色社会主义法治体系建设提供有力司法服务,深刻践行"司法为 民"初心,贡献司法力量。耕耘必有收获,全市政法力量不断加强,"法检公司"取得新成绩、呈现新亮点。

#### 娄底市中级人民法院 雷霆手段促执行

今年以来,全市法院以雷霆手段促 执行,执结各类案件4974件,执行到位 金额 9.19 亿元, 彰显法律的严肃性,还 公平正义于群众。

为打破信息壁垒,3月31日,娄底 中院与市检察院、市公安局联合发布《关 于严厉打击拒不执行判决、裁定等违法 犯罪行为的通告》,设立打击拒执专线, 形成工作合力。

娄底中院执行工作将党建工作作为 统领,进一步强化执行指挥中心监管和 实体化运行机制,对执行案件全流程节 点进行管控和数据指标分析,综合运 用督办、通报、考核等措施,将执行指

挥中心打造成信息交换中心、监督管 理中心、指挥调度中心和决策分析中

该院以规范化、信息化为抓手,将涉 企案件数据每月进行分析,实时开展专 项督促,尤其针对党政机关、事业单 位、国有企业拖欠民营企业合同款的执 行案件,提出更高标准、更严要求。该院 与市文明办、市委统战部等单位构建失 信联合惩戒机制,对148个文明单位、文 明校园等候选单位进行失信审查。

干警紧跟"湘执利剑 2022"专项执 行行动步伐, 围绕涉黑恶势力刑事裁判 涉财执行案件、涉职务犯罪刑事裁判涉

财执行案件、涉民生执行案件等重点案 件,精准服务和保障省委省政府"三高四 新"战略实施,做到执行利剑再出鞘,执 行风暴不停歇:为民服务解难题,聚焦民 生增福祉。

截至今年4月,全市法院涉企执行 案件执结987件,执行到位金额2.5亿 元;着力防范化解民间融资重大风险, 执结非法集资刑事案件8件,执行到位 金额 9200 万元; 执结涉农民工工资案件 293件,执行到位金额1400万元。共限制消 费 1513 人,纳入失信被执行人名单 457 人, 司法拘留66人,移送拒执13人。

通讯员 梁成文 张菖青

### **娄底市人民检察院** 争先创优硕果累累

2021年,娄底市检察机关在以检察 长李太平为班长的市检察院领导班子带 领下,永葆"闯"的精神、"创"的劲头、 "干"的作风,以争先创优为抓手激发活 力,凝心聚力,各项工作取得新进步。

据悉, 娄底市检察机关获得省级以 上集体表彰 20 项、个人表彰 19 项,获得 省级以上优秀办案团队、优秀案件、优秀 文稿14项。市检察院继续保持全国文明 单位称号, 先后获评湖南省扫黑除恶专 项斗争先进集体、湖南省脱贫攻坚先进 集体、全省禁毒工作先进集体。在2021 年度娄底市绩效考核被评定为优秀等 次,全市检察业务在全省保持先进行列, 检察业务运行情况位列全省第1。

该院领导班子始终以护航娄底高质 量发展大局为己任, 贯彻落实党委政府 重大决策部署和中心工作,结合检察职 能,贯彻能动司法理念,主动找准检察工 作服务保障经济社会高质量发展的发力 点和作业面。2021年,严厉打击严重暴 力犯罪320人,起诉毒品犯罪1036人, 起诉电信网络诈骗、非法集资、非法传 销、洗钱等犯罪 1815 人,起诉扰乱市场 经济秩序犯罪 424 人。对犯罪情节轻微



娄底市检察院组织全院干警进行宪法宣誓。

的企业管理人员不批捕 16人,不起诉 28人。联合公安机关清理涉民企挂案 20 件,撤案15件。受理监委移送案件21件 29人,起诉30人(含积案)。立案侦查司 法工作人员相关职务犯罪案件两件8 人,起诉7人。

市检察院领导班子聚焦主责主业, 带领全市检察机关围绕争先创优这一目 标部署、推进各项检察工作。举办全市检 察机关政治轮训, 李太平以争先创优为 主题,为全市检察干警进行首场授课。各 基层院检察长、市检察院各内设机构负 责人向市检察院党组递交高质量发展争 先创优承诺书,制定全市检察机关 2022 年重点任务清单,进一步压实争先创优 工作责任。 通讯员 谢特波 颜雯

## 娄底市司法局 "三到位"推进 行政复议体制改革

近年来, 娄底市司法局落实行 政复议体制改革, 扎实推进职能转 变、提升政府公信力。2019年,娄底 行政复议工作被司法部评为全国法 治政府建设工作先进单位;2021年, 娄底市行政复议提质增效改革被评 为湖南省法治政府创建示范项目。

高位推动职能整合,体制机制 到位。2021年5月,娄底市行政复 议体制改革工作正式启动。市司法 局作为牵头单位,紧盯改革目标,聚 焦关键环节,倒排工期,组建专班, 将完成各项改革任务列入首要工作 日程,得到了市领导的重视与支持。

持续夯实基础保障, 软硬件建 设到位。市县两级行政复议机构办 案人员基本到位,案多人少矛盾进 一步缓解。行政复议工作经费均已 列入市县两级政府预算。办案场地 改扩建基本完成,5县市区行政复 议机构共配备、规划业务用房 24 间。市本级行政复议中心成为全省 样板。

聚焦复议改革成效, 便民为民 到位。娄底市司法局聚焦复议为民 工作宗旨,一手抓办案质量,一手抓 制度建设,推动全市行政复议工作 再升级再提质。2021年,全市依法 办理行政复议与应诉案件共696 件, 市本级行政复议案件较改革前 增加 120%,行政复议实质化解行政 争议率达 70.8%, 经复议后被法院撤 销或者确认违法的案件比例低于 7.4%,较改革前明显下降,有效化解 了大量行政争议,取得了良好的法 律效果和社会效果。

通讯员 蔡雄辉

### **娄底市公安局** 警务改革打造"智慧大脑'

娄底市公安局坚持"缺什么补什 么",立足娄底实际,聚焦公安工作现代 化目标,研究出台《关于娄底公安工作高 质量发展的指导意见》,全面推动娄底公 安工作高质量发展。

紧盯制约公安事业发展的机制性障 碍,立足全局、着眼长远,在全市公安机 关开展"情指勤舆督"一体化建设。经过 几个月的学习考察、先期试点,今年3月 初,市公安局"情指勤舆督"一体化实战 中心正式启用。"情指勤舆督"一体化实 战中心设"110"接警、情报研判、指挥调 度、安保维稳、侦查实战、舆情导控、疫情 筛查等7大核心功能区,按照"常态、战 时、专项"动态"1+N"实战模式运行,打 破了原有指挥、情报、勤务等工作的职能



公安民警加大街面巡逻力度,确保群众安全社会稳定。

界限,初步实现了风险防控全面精准、决 策指挥高效顺畅、警务数据融合共享、警 种优势合成作战、网上网下同步应对。基 本建成跨层级、跨区域、跨警种的一体化 作战体系,打造了全警最强"智慧大脑", 打通了实战应用"最后一公里"。

"情指勤舆督"一体化实战中心实体 运行两个月来,为打赢系列重大安保攻 坚战和服务公安实战提供强力支撑。特 别是在疫情防控中, 充分发挥了其数据 优势、手段优势、专业优势, 起到了战 "疫"指挥中枢作用,以最快速度、最实举 措、最严要求,同时间赛跑、与病毒斗争, 圆满完成了流调溯源工作, 为坚决打赢 疫情防控攻坚战贡献公安力量。

通讯员 胡红梅 毛永辉